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Tre cariche fisse gy, g5 € g3 sono poste sui vertici di un triangolo equilatero di lato 2 L. Poniamo
9 = q3 = ¢q.
1. Calcolare I'espressione del campo elettrostatico £ = (E,, Ey) nel centro O del triangolo.

2. Possiamo muovere la carica q; lungo l'asse che la congiunge al centro. Se q; = 2q, dove

dobbiamo posizionare gy per far si che il campo si annulli nel punto O?
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ESERCIZIO 5

(x,0, 0)

Una carica q e distribuita uniformemente su un sottile anello di raggio R.

1. Senza calcolarlo, discutere qualitativamente il comportamento del campo elettrostatico
lungo l'asse dell'anello (che prendiamo coincidente con l'asse ) al variare di x.
2. Calcolare il campo elettrico in un generico punto (z, 0, 0).
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E<ERcizlo 6

Una carica q é distribuita uniformemente su un sottile disco di raggio R. Consideriamo il sistema
di riferimento che ha I'origine nel centro del disco e & orientato in maniera concorde all'asse del
disco.

1. Calcolare il modulo del campo elettrico in un generico punto (z, 0, 0).
2. Cosa succede quando R — oco?
3. Discutere il verso del campo lungo l'asse .
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ESERCIZ21O F

x=0 x=d

Calcolare e disegnare il potenziale e il modulo del campo elettrostatico generati in tutto lo spazio
da due piani indefiniti paralleli uniformemente carichi con densita superficiale g1 e 09 e posti a
z1 = 0e xzy = dlungo l'asse z,

I

1.Nel casoincuiog; = —09.

2.Nelcasoincuio; = 09 = 0.
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